

El Bien Público

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Miércoles 30 de Julio de 1884.

Año XII Núm. 3.453.

La conspiración

contra el emperador alemán

Este pensamiento diabólico abortó, como puede recordarse.

Hé aquí ahora los pormenores de la trama, tomado del proceso seguido con motivo de ella:

«Los partidarios de la dinamita tenían proyectado colocar una mina de la terrible materia explosiva en el sitio que debía ocupar el anciano emperador de Alemania en la inauguración de la estatua «Germania», y la policía, que pudo desbaratar tan infame complot, no consiguió prender más que á uno de los autores, llamado Rupsch.

De la declaración que este ha prestado ante los magistrados, y en el mismo sitio donde pensaba realizar su obra, resulta lo siguiente:

Que en una de las varias reuniones que asistió como anarquista, fué aprobado por unanimidad el proyecto que presentó un compañero en que se condenaba á la pena de muerte al emperador de Alemania.

El compañero Reinsdorf, autor del proyecto, alcanzó la honra de ser encargado por la asamblea para preparar la ejecución, dejándole en libertad de adoptar las medidas á su juicio más prácticas y convenientes, y de elegir los auxiliares más á propósito.

En el proyecto había un artículo que obligaba al encargado de llevarlo á la práctica á colocar la mina de dinamita de modo que no causara la muerte más que al emperador y su séquito, procurando no hubiera que lamentar desgracia alguna entre la gente del pueblo que acude siempre á tales fiestas.

Después de haber combinado todos los detalles del crimen, Reinsdorf indicó que se debía proceder al sorteo de los compañeros que debían realizar la obra.

Los nombres del tipógrafo Rudesein y del zapatero Rupsch, salieron de la urna, y todos los demás felicitaron y aclamaron á los elegidos de la suerte, deseándoles consiguieran sustraerse á las pesquisas de la policía.

Llegado el momento decisivo, cuando ya estaba todo preparado y se empezaba á oír el clamoreo de vivas al emperador, Rudesein encendió una mecha de nueve metros de longitud, que era lo calculado para poder escurrir el bulto y ponerse á distancia en el momento de la explosión.

Rupsch, que es el preso, asegura que, arrepentido en aquel mismo instante de su crimen, cortó la mecha, en cuyo momento fué detenido por la policía.

Telegrafían de Cracovia con fecha del 17:

«Los periódicos polacos dan los siguientes pormenores sobre el descubrimiento de un proyectado atentado contra el Czar para cuando se hallase de regreso en Varsovia.

Durante la audiencia del tribunal, presidida por el juez de paz M. Bardowski, entró en la sala un gendarme y se colocó detrás del público. Terminada la audiencia siguió á M. Bardowski hasta su casa en donde le detuvo.

M. Bardowski intentó suicidarse, pero

se le impidió realizar su propósito. En su casa había una joven rusa, á la cual se redujo á prisión. La dinamita que se encontró en la habitación de Bardowski era tanta cantidad que con ella hubiera podido hacerse volar un barrio entero.

El objeto de la conspiración que se tramaba era hacer volar el palacio en que se instalase el Czar.

Han sido presos dos empleados de Bardowski, un periodista llamado Poplawski, un mercader, ocho estudiantes y varios dependientes de la casa Lilpop y Rau.

Había traído la dinamita un ruso provisto de un pase librado en el extranjero por un alto funcionario ruso.

El diputado conservador, el protestante Brecker, socio de la Academia militar de Berlín, individuo del Reichstag y uno de los más firmes defensores de la política del príncipe de Bismark, manifestó hace pocos días en una reunión de su partido que combatirá enérgicamente el Kulturkampf, que él considera «como una deplorable llaga social que divide en dos campos á la nación alemana con gran provecho del judaísmo, enemigo común de los conservadores protestantes y católicos». Yo soy, dijo, partidario declarado de la alianza con el Papa, cuya amistad me es más grata que la de Italia. Es preciso que desaparezcan las leyes de mayo.

Por otra parte, circula en Alemania, y lleva ya al pie millares de firmas, una esposición dirigida al Papa, en la cual se protesta contra la confiscación de los bienes de la Propaganda.

Atentado

contra el emperador austriaco

Comunican la noticia al «Standard» desde la capital de Austria Hungría.

Parece ser que el primer tren salido de Pola después del en que el emperador regresó á Viena, terminadas las evoluciones de la escuadra naval, se vió forzado á detenerse cerca de Podgoritzta en un barranco donde habían sido levantados los carriles.

Era creencia general en el país que los autores de aquella criminal tentativa se habían propuesto descarrilar el tren del emperador.

El cólera

Noticias de Francia

Dicen de Marsella que son muchos los casos en el manicomio, que está lleno de pacientes, y donde la epidemia se desarrolla con una rapidez terrible.

Los buques que han sido alojados del puerto por estar contagiados son el «Canarias» (español), el «Totao» y el «Phronia Coup» (griegos), el «Milano» y el «Aurora» (italianos), el «Kengiverre» (noruego) y el «Emilie» (francés).

El corresponsal del «Journal des Debats» en Marsella cita el siguiente caso de miedo: Un comerciante de París recibió de Marsella un certificado que contenía un talón de 27.000 francos. El dinero le hacía falta, pero pareciéndole que el certificado no estaba bien fumigado, le devol-

vió al cartero con la siguiente nota: «Devuelto por desinfección insuficiente.»

En Niza hacen sufrir cinco días de cuarentena á los viajeros que llegan por la línea de Marsella. Esto hacen los franceses con sus compatriotas, y se quejan de las medidas sanitarias adoptadas por España.

Huyendo del cólera un habitante de Tolon, ha pasado ocho días en un bote de tres metros de largo, en el cual ha recorrido un trozo de la costa de Francia, Italia y la isla de Elba, hasta que medio muerto de cansancio, y después de pasar mil peligros, ha llegado á Bastia, donde le han obligado á observar diez días de cuarentena como á todo el mundo.

Las hermanas de la Caridad están haciendo heroicidades en Tolon y Marsella. Se multiplican para asistir á los cólericos de todas clases, especialmente á los pobres, y á pesar de haber fallecido diez y ocho hermanitas, las demás ni se aterran ni desmayan ante la terrible calamidad que aflige á dichas poblaciones.

Muchas hermanas que se encuentran en Francia y aun en España han solicitado con verdadero fervor trasladarse á los puntos infestados para tener el consuelo de asistir á los enfermos.

Dios bendiga y colme de beneficios á las hermanitas de la Caridad.

El hombre de ciencia de más reputación entre los prelados católicos, el obispo Moigno, ha fallecido en su diócesis de Saint-Denis el 15 del corriente mes.

Sus escritos han visto la luz pública en las columnas de los periódicos franceses de mayor tirada y obtenido grandísima aceptación.

Fundó y dirigió un periódico, titulado «El Cosmos», que fué buscado por todos los amantes de la ciencia, como libro de consulta en que esclarecer sus dudas.

La colección de este periódico figura en la biblioteca del Vaticano.

El obispo Moigno ha dejado una porción de obras científicas, como «La física molecular» y «Lecciones de cálculo diferencial é integral».

Las condiciones del tratado que han hecho los ingleses con el rey de Abisinia para que éste les ayude en su guerra contra los insurrectos del Sudán, son estas:

Se conceden á Abisinia el país de los Bghos y el libre tránsito de mercancías por el puerto de Mass-wah.

El rey de Abisinia, en cambio, ayudará á hacer levantar los sitios de las plazas de Kassala, Gelahat, Gedari y Girah, enviando al efecto un cuerpo de ejército de 10.000 hombres al mando del rey Juan, otro de 30.000 hombres al mando del Rab Macail, y otro de 10.000 al mando de Rab Ululu. Este último debe hallarse ya inmediato á Kassala.

Un fraude ingenioso.

La policía secreta de Nueva-York, que tan excelentes servicios viene prestando

desde que está Mr. Byrnes á su cabeza, acaba de descubrir un complot esceleramente tramado para robar pesos 100.000 á la compañía de ferro-carril aéreo por medio de billetes falsos, deteniendo á tres de los criminales y apoderándose de una gran cantidad de billetes falsos y legítimos que halló en casa de uno de los presos.

Son estos: John B. Cole, joven residente en Woodside, N. J. y ex-empleado del ferro-carril aéreo, de donde fué despedido por fraude, éste es el jefe del negocio; August C. Speth litógrafo que trabajaba en Maiden Lane, núm 39, y William H. Pinden, vendedor de billetes por la noche en el ferro-carril de la Sesta Avenida.

La declaración del cabecilla Cole al inspector Byrnes, explica todo el negocio y sus antecedentes y dá un golpe de muerte á la honradez de un gran número de los empleados de la compañía:

«Tres años—dijo—he estado empleado en el ferro-carril aéreo. El primer año fué honrado, pero los dos últimos vendí billetes y defraudé pesos 14.000 á la compañía. Descubrí que casi todos los agentes de la estación (los que espandan los billetes) robaban, y me decidí á hacer lo mismo. Ví que una llave abría todas las cajas de la línea en que el pasajero deja los billetes, y me costó poco trabajo sacar una impresión de la llave y procurarme otra con la que todas las noches vaciaba varios cajones.

El timbre de los billetes que marca la fecha se lo quitaba humedeciéndolos y pasándolos por rollos de hierro; y estos billetes los facilitaba por menos precio á los agentes, quienes los vendían. Este plan me salió á las maravillas hasta que me despidieron.

Entonces me resolví á ganarme cien mil pesos redondos y dejarme de robar para siempre; y para perfeccionar mi plan estaba dispuesto á gastarme los 14.000 pesos, que había robado. A Speth el litógrafo le di 4.000 para prensa, planchas y papel, y le ofrecí 40 pesos á la semana mientras durase el negocio y 10.000 pesos al fin.

Pero antes me puse á catequizar á los vendedores de billetes, y á los que me inspiraron confianza les prometí el 30 por 400 de lo que vendiesen: todos á quines me acerqué se mostraron dispuestos á tomar parte en el plan. Hecho todo me puse á trabajar; todo iba bien y hubiera realizado 100.000 pesos un tres meses. Los billetes legítimos hubieran podido venderlos después á los pasajeros en la calle por dos centavos menos del precio ordinario.

Entre los empleados de varias líneas del ferro-carril aéreo hay más de media docena de sociedades cuyos miembros están robando á la compañía diariamente. Con los datos limitados que tengo de otras sociedades podía ahorrar á la compañía más de 100.000 pesos al año. Mis planes estaban tan bien arreglados que ninguno de los míos sabían que otro vendía billetes falsos. Después de venderlos todos los hubiera destruido con las planchas.

La catástrofe de un vapor en Zumaya.

Hoy podemos dar los siguientes tristes detalles acerca de la horrible catástrofe de Zumaya.

Próximamente á la una y media se sintió en la ría una detonación horrible que al principio pudo creerse fuera de la cantera de las obras del puente; pero á las voces de socorro y clamoreo de la gente todos corrieron hácia el muelle, presentándose á la vista un espectáculo aterrador.

El vapor «Onton» (antes «Guriez»), por un descuido del maquinista, había sufrido la voladura de la caldera, quedando completamente destrozado y arrojados á bastante distancia tres de los cinco tripulantes. Les sorprendió el siniestro en el momento de hallarse comiendo.

El cuadro era horrible! El muchacho de cámara, Julian Zabala, quedó muerto en el acto, y en gravísimo estado José Manuel Zabala, Pedro Amilibia, Francisco N., maquinista y el capitán D. Domingo Luis Jayo; de estos cuatro, á las pocas horas, fallecieron los tres primeros; total de los cinco tripulantes, cuatro muertos y el capitán Jayo grave.

Todas las autoridades y el vecindario en masa han rivalizado en la asistencia de los heridos, mereciendo especial mención el joven médico D. Ricardo Villamor, que se presentó á su compañero el médico titular de Zumaya, compartiendo con él tan doloroso y duro trabajo, pues empezando la cura en el mismo momento no pudo terminarse hasta las diez de la noche, y esto gracias á la ayuda de los compañeros D. Pedro Diaz, de Cestona; D. Eleuterio Vidayrre, de Zarauz, y don Arturo Aguirre, de Guetaria, que, llamados por propio, se presentaron en Zumaya ántes de las dos horas del siniestro, que ha causado una impresión muy dolorosa.

Salvamento

de una expedición ártica.

Telégramas de Filadelfia y Nueva-York anuncian que han sido rescatados los restos de la expedición americana que hace cuatro años salió al mando del teniente Greely para explorar las regiones árticas.

De las 25 personas que componían la expedición solo han sobrevivido, 7 á saber: El teniente Greely, cuatro sargentos, un enfermo y un marinero. Uno de los sargentos rescatados murió, sin embargo, en el viaje de regreso á América. Todos siete se encontraban ya en tal estado de desfallecimiento que habrían muerto sin remedio si los socorros tardan cuarenta y ocho horas más.

El diario del viaje también se ha salvado, y es interesantísimo porque, aparte de varios descubrimientos de importancia la expedición ha logrado llegar al punto más cercano al Polo á que jamás alcanzó expedición alguna.

Las aventuras de la expedición son numerosas. Después de haber realizado el objeto principal de su viaje, tuvo que abandonar, primero el barco y luego el campamento en que se había establecido aguardando socorros.

Durante treinta días navegaron los expedicionarios sobre un inmenso témpano flotante, en la esperanza de que los conduciría al Sur; pero el témpano encalló en el Cabo Sabina á los 79 grados de latitud Norte.

Allí pasaron todo el invierno y la primavera del 83 al 84 en chozas construidas con hielo, alimentándose de los depósitos que había formado no lejos de aquellos lugares la expedición Nares en 1875 y de lo que quedaba en el «Proteo», naufragado en aquellas regiones.

Cuando se acabaron las provisiones, los

expedicionarios tuvieron que devotar las pieles de foca que les servían de abrigo y los líquenes que encontraban cavando el hielo hasta dar las rocas; el que más abundaba era el llamado «tribe de noche», con el cual se alimentó también algún tiempo la desgraciada expedición Franklin. También lograban pescar algunos cangrejos.

El hambre, el frío y la disenteria principiaron en breve á hacer estragos, y entonces fué cuando los 25 hombres quedaron reducidos á 7.

Los Estados-Unidos habían enviado varias expediciones en busca de la del teniente Greely.

Una de ellas, compuesta de los buques «Bear» y «Thetis», fué la que al fin logró descubrir á los expedicionarios á las nueve de la noche del 21 de junio último, á cinco millas del cabo Sabina.

El estado de los siete supervivientes era ya tan grave que hubo que someterlos durante muchos días á un tratamiento médico muy delicado, y aun así, como hemos dicho, uno de ellos murió.

Al par que celebra el triunfo logrado por la expedición americana Greely, la prensa americana, según los despachos, lamenta que perezcan tantos seres humanos en una empresa tan estéril como la de descubrimientos árticos.

La expedición llegó á los 83° 24' de latitud por 44° 5' de longitud Meridiano de Greenwich.

Ha llegado á San Juan de Terranova el día 17 de este mes.

El 61 festival musical que tuvo lugar en Dusseldorf, con grande éxito, reunió 237 sopranos, 211 contraltos, 111 tenores y 145 bajos, total 704 cantores, acompañados por 125 instrumentistas. En el primer festival de Hamburgo, se reunieron 180 instrumentistas y una masa coral de 1.567 cantores. En el festival de Ulm, que se verificó el día 14 del corriente, tomaron parte 2.600 coristas de ambos sexos. En 25 del pasado junio la Escuela dominical coral de Londres dió un concierto en el palacio de Cristal con 5.000 voces.

Han llegado á Berlin, acompañando al ministro de la Guerra del Japon, general Oyama, doce oficiales japoneses, que se proponen estudiar detenidamente las instituciones militares del imperio alemán.

Exposición universal en Amberes en 1885

Uno de sus principales atractivos será indudablemente la sección de la asociación internacional del Congo. Figura en el plan de esta asociación formar tres exposiciones parciales á saber: la científica, compuesta de muchas colecciones de mapas geográficos y etnográficos de las regiones del Congo, de Kivilu y de la costa de Loango, con la indicación de los viajes hechos por los exploradores, los planos y las vistas de las estaciones establecidas; la sección comercial, exposición de los artículos de aprovisionamiento y defensa y de utilidad general empleados por la asociación, y de las mercancías utilizables para el comercio de cambio y de los productos remitidos desde el Africa; y la exposición de modelos, que se establecerá en los jardines de la Exposición, formándose un villorrio, copia de las poblaciones del Congo, con la cabaña del jefe, la del gran sacerdote y las de los naturales, y además una quinta amueblada y distribuida según el modelo presentado para las

actualmente en construcción por cuenta de esta asociación.

Una familia indígena de las comarcas donde la asociación ha establecido sus estaciones, ocupará probablemente este villorrio. La asociación organizará además conferencias para enterar al público de la marcha, progreso y porvenir de esta empresa.

El matrimonio de la princesa Beatriz.

Es una curiosa historia la del matrimonio proyectado de la princesa Beatriz de Inglaterra con el gran duque de Hesse, viudo de la princesa Alicia, hija mayor de la reina Victoria. La ley inglesa prohíbe el matrimonio de un viudo con su cuñada. Por instancias oficiosas de la reina obtuvo el gobierno que la Cámara de los Comunes aprobara un proyecto de ley que levantaba esa prohibición; pero á pesar de la presencia del príncipe de Gales en la Cámara alta, de la que es miembro, los lores y especialmente los obispos y arzobispos, entrando en escrúpulos, desecharon el proyecto de ley y hubo que suspender el matrimonio.

Entretanto, el gran duque de Hesse intentó un medio indirecto de eludir la ley inglesa. Se casó por mera fórmula con una dama, la señora de Kolomine, y á los pocos días interpuso demanda de divorcio ante el Tribunal Supremo de su gran ducado. El Tribunal declaró el divorcio.

Pero surgió la cuestión de si la princesa Beatriz había dejado de ser cuñada del gran duque por el nuevo matrimonio de este, y podía ya casarse con él, después de divorciado. En esto variaban las opiniones de los juristas ingleses, y la corte, para caminar sobre seguro, ha obtenido del gobierno que vuelva á ser presentado en segunda lectura el proyecto de ley que alza la prohibición del matrimonio entre cuñados. Pero resulta ahora que después de desechado el proyecto de ley de reforma electoral y de la declaración de Mr. Gladstone haciendo abandono de los proyectos pendientes, la segunda lectura del relativo al casamiento entre cuñados no podrá verificarse hasta la siguiente legislatura de la Cámara de los lores.

Gaceta

La Dirección General de Sanidad ha ordenado en vista de las razones espuestas por el Sr. Villacampa, que si el contrato de la fonda que existe en el Lazareto solo establece una clase de servicio, habrá que ampliarlo con el mismo contratista ó con otro, en consideración á las circunstancias extraordinarias cuyo acto se llevará á cabo por el Sr. Delegado del Gobierno en esta isla con intervención del de Sanidad en el Lazareto.

Hace algunos días llegó al Lazareto de este puerto para purgar cuarentena procedente de Marsella el vapor francés *Gunot* con 1555 balas de algodón las que por orden de la Delegación de Sanidad se procedió á su desembarque y espurgo. Con referencia á este último punto, protestó el capitán del buque y consultado el hecho con la Dirección general esta ha manifestado que el cargamento de algodón como cualquier otro contumaz ha de ser rigurosamente espurgado dentro los diez ó quince días de la cuarentena siempre que la

cantidad y las condiciones del cargamento lo consientan y en otro caso empleándose todo el tiempo que para las prácticas sanitarias sean indispensables. El buque cumplido el plazo cuarentenario y las prácticas sanitarias correspondientes, puede hacerse á la mar y dejando en el Lazareto la parte de la mercancía que por dificultades ajenas á la administración no se hayan desinfectado. En este caso el buque está obligado á satisfacer el derecho diario de estancia conforme á la tarifa aneja á la ley y de cuenta del dueño de la mercancía serán los medios del transporte desde el Lazareto al punto de destino si por inconvenientes para el estivado pudiese tener cabida en espacios tan limitados como los que le contuviesen al ser conducidos al establecimiento.

Para el almacenaje durante la cuarentena, el Sr. Villacampa deberá instalar, aunque sea provisionalmente, los tinglados y cobertizos necesarios, y se le autoriza si es preciso para ello hacer uso de los créditos abiertos á favor del Sr. Delegado del Gobierno en esta isla.

Extracto de la sesión ordinaria celebrada ayer por el Ayuntamiento de esta ciudad.

Se aprobaron las actas de las sesiones ordinaria y extraordinaria del día 22 del actual.

El Ayuntamiento se enteró con gusto de una comunicación del de Ciudadela adheriéndose al acuerdo del de esta, relativo al Lazareto de San Carlos (Palma).

También se enteró de un oficio del Diputado Provincial D. Jorge T. Ládico sobre el indicado Lazareto.

Se acordó levantar el plano de la calle del Rosario de esta ciudad.

Se acordó que el Teniente encargado del distrito de San Luis señale la linda correspondiente á la pared de un cercado en la calle de Lagñon de dicho pueblo que se trata de reedificar.

Se acordó pedir una certificación de los bienes que figuran amillarados á nombre de Juana Orfila y Coll.

El Ayuntamiento quedó enterado de un B. L. M. del Señor Ministro de Fomento en que manifiesta que siente no poder atender á la justa demanda del Ayuntamiento pidiendo una draga para la limpia de la Colársega, por no haber ninguna en aquel Ministerio.

No habiendo facilitado María Sagristá García los enseres necesarios para alojamiento de la fuerza de la Guardia Civil cuando pernocte en San Luis, se revocó el acuerdo tomado en 26 Junio próximo pasado, y se acordó se establezca la posada en casa de Isidro Cleofé.

Habiéndose denunciado como ruinoso un trozo de pared lindante con el camino viejo de San Luis en el sitio denominado las Barracas, se acordó proceder á su reconocimiento y demás que corresponda con arreglo á las disposiciones vigentes sobre la materia.

Se procedió al sorteo de los contribuyentes que en unión del Ayuntamiento han de formar la Junta municipal durante el año económico de

1884 á 1885; y se acordó publicar los nombres de los designados para que puedan producir sus reclamaciones á tenor de lo que dispone el art. 69 de la Ley municipal.

Se acordó autorizar las obras que ha de verificar el Sr. Baron de las Arenas en la casa de su propiedad número 29 y 31 de la calle de San Roque.

Se acordaron dos pagos.
Y se levantó la sesion.

Hoy ha sido conducido al cuartero de detenidos un muchacho contra quien ha formulado queja ante el señor Delegado del Gobierno, su propio padre. Parece que es muy travieso el aludido muchacho y el autor de sus dias no puede reducirle á obediencia.

Ayer se encontraba en Palma el empresario de las obras del dragado en el puerto de Sóller. Tenemos entendido que dicho Empresario fué llamado á la Capital de la Provincia por el Sr. Gobernador de la misma, á fin de que le manifestase si podia distraer una draga de las mencionadas obras para destinarla á la limpia de Cala Taulera de este Puerto.

De sus gestiones ha dado cuenta el Sr. Gobernador al Excmo. Sr. Ministro de Fomento, á los efectos correspondientes.

Movimiento de poblacion ocurrido en este distrito municipal desde el dia 21 al 27 del corriente.

Nacimientos.	3
Defunciones.	8
Diferencia en menos.	5

En sesion celebrada por la Junta municipal en el dia de ayer, se aprobó el presupuesto extraordinario formado para atender á los gastos que ocasione el cólera caso que invada esta ciudad.

En la mañana de hoy ha caído una ligerísima y casi imperceptible lluvia. El viento ha cesado por completo, volviéndose á sentir el calor propio de la estación.

En la mañana de hoy ha ingresado en la Cárcel de este partido el individuo de quien dijimos habia sido capturado en Alayor. Segun hemos oido decir, hace algun tiempo que tiene trastornadas sus facultades intelectuales.

Directamente para Barcelona ha salido en la tarde de hoy el vapor francés *Verité*.

Por el arquitecto provincial Sr. Guasp en la mañana de hoy se estaba levantando el plano en la isleta de la cuarentena para las obras que deben llevarse á efecto para las oficinas y habitaciones de los empleados del Lazareto sùcio de este puerto.

Vocales asociados designados en el sorteo verificado ayer por el Ayuntamiento de esta ciudad. Don Antonio Vinent Victori, Puente Castillo, 28.

- » Francisco Morillo Seguí, San Roque, 10.
- » Gaspar Ibañez Cardona, Hannover, 44.
- » Lorenzo Pons Sintes, Arraval, 8.
- » Sebastian Noguera Guillot, Arraval, 48.
- » Damian Hernandez Orfila, Cifuentes, 12.
- » Antonio M.ª Montero Perez, Moreiras, 8.
- » Lorenzo Hernandez Neto, Cos, 4.
- » Juan Bautista Pons Pons, Plaza Aravaleta, 11.
- » Gabriel Llambias Fuster, San Fernando, 29.
- » Pascual J. Hernandez Olives, Santa Teresa, 13.
- » Sebastian Gonzalez Molina, Castillo, 19.
- » Miguel Oliver Mercadal, Castillo 46.
- » Francisco Camps Aragonés, San Lorenzo 50.
- » Vicente Carreras Sintes, S.ª Olivar.
- » Diego Coll Capella, Molino Galens.
- » Gabriel Pons Carreras, Estancia Cugollonet.
- » Pablo Pons Pons, San Clemente.
- » Agustin Montes Escoda, Lagñon, 14.
- » Miguel Olives Pons, Biniancollet.

Terminada su mision en el Lazareto sùcio de este puerto en la tarde de hoy ha salido para Palma el arquitecto provincial Sr. Guasp. Tambien ha salido para dicho punto el comandante de infanteria D. Miguel Alejandro destinado al batallon depósito de Inca.

Por R. O. del Ministerio de la Gubernacion se ha dispuesto se conceda la franquicia oficial de la correspondencia que dirijan á las administraciones principales de loterías los alcaldes de los pueblos, como delegados del mismo, debiendo acreditarse su procedencia en los sobres de los pliegos que remitan con dicho carácter, por medio del sello de la alcaldía, certificándose por las mismas autoridades «que su contenido es referente al indicado ramo de loterías.»

El Gobierno de Costa-Rica declara que no ha logrado formar profesores de primera enseñanza que respondan á las exigencias de la época, y excita por conducto de sus representantes en España, á los Maestros de nuestro país, á que vayan á encargarse de las escuelas de aquella República, ya contratando con el supremo Gobierno, ya con particulares, como mas convengan á los interesados. El compromiso ha de ser por cuatro años prorogable á voluntad de ambas partes y además de los sueldos se ofrecen á nuestros compatriotas otros medios de porvenir.

Mr. Faye de la academia de Ciencias acaba de explicar los fenómenos climatéricos que perturban á nuestro planeta y producen las enfermedades epidémicas.

Segun ese famoso astrónomo parece que la cantidad de cometas que se han presentado entre el Sol y nuestro globo Tierra, son la causa de estas perturbaciones atmosféricas. Estos cometas que se mueven en derredor del Sol absorben gran cantidad de luz y de calor solar en razon de sus masas y con detrimento de nuestro planeta. El calor no siendo suficiente para aspirar los vapores acu-

mulados en derredor de nuestro globo, si continúan apareciendo cometas pueden obstruir de tal modo los rayos solares que hagan improductivo y estéril á nuestra Tierra que se reducirá á votar en el espacio por la ley de gravitacion y como la Luna que segun se sabe es un planeta muerto.

Con motivo del cólera se recuerdan las rigurosas medidas que adoptan algunos países para evitar la propagación de otras epidemias, por ejemplo, la viruela.

En Holanda, Dinamarca, Austria, Rusia, Suiza é Italia, los médicos tienen obligacion de declarar inmediatamente cualquier caso de viruela para el cual les llamen. Si el enfermo es pobre lo llevan á un hospital especial, y si rico, se le aísla, y á la puerta de la casa se le coloca un letrero diciendo: «Viruela».

En Atenas el rigor se lleva al extremo de que colocan un centinela á la puerta de la casa para que el secuestro sea completo. En Ginebra los niños de la casa dejan de frecuentar la escuela y los adultos sus talleres. En Nueva-York se trasporta inmediatamente al enfermo, en coches y vapores especiales, á la isla Blackwells, al hospital de viruela.

El doctor Worms ha publicado una Memoria con las siguientes cifras sobre la mortalidad producida por el cólera:

En el departamento del Sena hubo en 1832 2.350 fallecimientos por cada 100.000 habitantes. En 1849, 1.766 muertes por cada 100.000 habitantes. En 1853 y 1854, 8.6 muertes por cada 100.000 habitantes. En 1865 y 1866, 270 muertes por cada 100.000 habitantes. En 1877, 37 muertes por cada 100.000 habitantes.

Las anteriores cifras demuestran el enorme decrecimiento que ha tenido la mortalidad producida por el cólera de una á otra invasion, decrecimiento que el doctor Worms atribuye á varias, siendo las principales: 1.ª, la atenuacion del cólera de una invasion á otra; 2.ª, el mejoramiento de las condiciones higiénicas de Paris; 3.ª, los progresos realizados en la terapéutica, siendo hoy mucho mejor conocidos los caracteres y remedios de la enfermedad.

Los pasajeros salidos esta tarde para Palma en el vapor-correo *Menorca* son los siguientes:

D. Miguel Alejandro y dos hijos, Francisco Obiol y su esposa, Antonio Fernandez, Federico Marin, José Rico, Manuela Rodriguez y tres hijas, Juan Ferrer, Francisco Font, Juan Guasp.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 29.—10 n.

El Sr. Montero Rios declara ignorar cual es la bandera del partido izquierdista y el periódico «El Progreso» afirma que no acepta la definicion de la Soberanía Nacional el general Lopez Dominguez.

4 p. 59'20.

Madrid 30.—7'38 m.

Nuevos casos de cólera en Cette.

Se ha acordado el nombramiento del general Gaset para director del arma de Ingenieros y el del general Reina para la Caja de Ultramar.

Gran escasez de noticias.

Madrid 30.—12'10 t.

Desde las ocho de la noche de anteaer hasta igual hora de la de ayer, han ocurrido en Marsella 25 defunciones, en Tolon 10 en igual período de tiempo y en Arles 6.

Madrid 30.—12'25 t.

Se ha terminado ya el proyecto de arreglo de las Ordenanzas de Aduanas.

El Sr. Moret ha conferenciado con los Sres. Montero Rios, Becerra y Lopez Dominguez, y créese que hoy conferenciarán los Sres. Montero Rios y Martos. El objeto de tales conferencias no es otro que el fijar la conducta que ha de seguir el partido de la izquierda.

Betelú 30.—7'10 m.

El baile y concierto terminaron esta madrugada, habiendo sido selecta y numerosa la concurrencia hallándose presente S. M. el Rey que tomó parte en el baile, particularmente en los Rigodones, en la que la tomaron todos los bañistas. Tanto cuando se presentó como al retirarse el Rey hubo entusiastas aclamaciones. Se ha servido un abundante y delicioso buffet y cuando el Rey se retiró á descansar, los bañistas jóvenes, agradecidos de la fiesta costeada por el Sr. Arnús, cogieron á éste y en medio de las mayores aclamaciones lo condujeron triunfalmente á sus habitaciones.—*Mencheta*.

Palma 30.—12'40 t.

Ayer quedó terminado el conflicto producido en esta capital con motivo de las prácticas cuarentenarias, habiendo retirado sus dimisiones los concejales.

Se espera que se arreglará satisfactoriamente el asunto de la Diputación.

El telegrama recibido por el Sr. Delegado del Gobierno en esta isla del Ilmo. Sr. Director general de Beneficencia dice así:

Madrid 30.—1'30 m.

Mahon 30.—8'32 m.

Desmienta V. S. en absoluto toda noticia de caso alguno de cólera en España donde la salud es perfecta. Recuerdo que con repetición se ha manifestado por esta Direccion que el Gobierno está dispuesto á decir verdad completa relativamente á la importante cuestion de sanidad pública. Si llegara á presentarse un caso de cólera en algun punto de nuestro territorio, el Gobierno no temeria en hacer pública la desagradable noticia sin más tiempo que el que tarde en saberla. No hay por ahora temor de invasion colérica en nuestra nacion y en la vecina República decrece á juzgar por las noticias oficiales que de la misma se reciben. Las recibidas hoy son:

En Marsella desde las ocho de la noche de ayer á igual hora de hoy han ocurrido 23 defunciones de ellas 17 en la ciudad, 4 en el hospital de *Pharo* y 2 en los arravales.

En Tolon se han registrado 3 defunciones.—Arles 6.—Aix 7.—Darce Lonneto 2.—Tarrascón 1.—Cette 1.—Olinette de Ollette, isla Córcega, 1.—Beziers 1.

Nuestro Cónsul en Marsella asegura ser inexacto que el cólera se haya presentado en Lion, y así debe ser, pues de otra suerte habria telegrafiado nuestro Cónsul en aquella importante ciudad.

